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MAIT S - «m* FELDGABTËar
ser Koggli Freiland, weisser und blauer
Wiener, weisser und blauer Delikatess.
2. Spätsorten, Ende Juni auf 3/30 ver-
pflanzt, Ernte: Ende Oktober zum Einwin-
lern: weisser Goliath, blauer Speck.

Kabisrüben, gelbe Schmalz.

Rosenkohl, Berner Markt, Markthalle,
fest und viel.

Chinesischer Kohl Granate, zur Aus-
saat Mitte Juli und dann auf 30 cm er-
dünnern.

Federkohl Va h., Aussaat Mitte Mai, eine
überaus gesunde Winterfreilandkohlart.

Blattgemüse
Spinate:

Sommerspinat, f. Nobel, mfr. Wikinger,
sp. Juliana, dunkelgrün, auffallend buch-
tig, sehr gehaltvoll.

Winterspinat, breitblätteriger Riesen,
Riesen Eskimo, auch die Sorte Nobel.

Neuseeländerspinat (Schnaggispinat) zur
Ernte im Hochsommer und Herbst.

Meldespinat, gelber (Bäumlispinat), zur
Ernte im Juni/Juli.

empfehlenswert; sp. Cazard, altbewährte,
gute Sorte, sehr geeignet zur stufenweisen
Aussaat bis Mitte Juli; sp. Gemüsegärtner,
sehr grosse und feste Köpfe mit schwach
rötlichem Hauch, Blätter ohne Glanz; sp.
brauner Trotzkopf, altbewährte, besonders
zarte Sorte.

Wintersorten; fr. Nansen, mfr. Herkules,
sp. Zähringer.

Lattich (Kopfsalat mit senkrechten
Köpfen), grüner St-Blaise, brauner Morges,
gelber Ballon.

Andere Salatsorten: Schnittsalat, gelber;
Sommerkresse, sehr gesund und darum
(wie auch vom Schnittsalat) bis Mitte Au-
gust allmonatlich eine Aussaat machen;
Winterkresse (Aussaat Mitte August);
Pflücksalat (Abbrechsalat) brauner; En-
divien (Sonnenwirbel), breiter Scarole,
krauser Meaux; Nüsslisalat, sehr gesund:
breiter holländischer, sehr ertragreich, löf-
feiblätteriger, sehr fein, dunkelgrüner voll-
herziger.

Anmerkung: Die Abbildungen sind aus
dem Samenkatalog Vatter. G. Roth

Rotkabis Viktoria, dänischer Steinkopf,
holländischer Export, der Dauerhafte.

Köhli, fr. Eisenkopf, fr. Saxa; fr. Para-
diesler zur Aussaat im Mai, mittelgrosse
Köpfe, sehr rasch erntereif; fr. Marseille-
aner, Winterfreilandkohlart, Aussaat Mitte
Mai; mfr. Aubervilliers, sehr empfehlens-
wert; sp. Vertus, altbewährte Sorte mit
grossen Köpfen; sp. Toffener, aus dem
Gürbetal, feste Köpfe, auffallend stark ge-
kraust, dunkelgrün, sehr würzig, gute Ein-
lagersorte; sp. Pontoise, mit sehr festen,
fast kabisähnlichen Köpfen mit violettem
Hauch, ebenfalls gute Einlagersorte; sp.
Langendijker (holländischer Winterdauer-
köpf), gelbgrüne, gleichmässig durchge-
züchtete Sorte, sehr geeignet zum Ein-
lagern.

Rübkohl; 1. Frühsorten mit Aussaaten
im April, Mitte Mai und Mitte Juni: Weis-

Rippenmangold, grüner, breitrippiger.
Schnittmangold, grüner und gelber.

Salate:
Kopfsalat, Sommersorten: fr. Rheingold,

überaus feine, gelblichgrüne Sorte; fr. Mai-
könig, altbewährte Sorte, feste Köpfe mit
rötlichem Hauch; mfr. Bismarck, ähnlich
dem Maikönig, aber grössere, rauhere
Köpfe; mfr. Bohemia, Attraktion, Weissen-
seer, alle 3 Sorten mit leicht gebuchteten
Blatträndern, mittelgrosse, hellgrüne, feste
Köpfe, auffallend gleichmässige Zucht, sehr

Rechts :

Chinesischer Kohl.
Granate

Wir bereiten wns vor
und lernen die besten Gemüsesorten ken-
nen (siehe Artikel in Nr. 49 vom 7. De-
zember 1945).

Kohlgewächse
Blumenkohl, fr. Erfurter, fr. Saxa.

Frühsorten genügen; dafür im Mai. noch
eine 2. Atissaat machen.

Weisskabis, fr. Ditmarscher, mittel-
gross.., runde, feste; fr. Bergkabis, schnell-
wachsende Köpfe, zur Aussaat im Mai, mit
kleinen, aber sehr festen Köpfen; mfr.
Ruhm von Enkhuizen (Holland), sehr gut
durchgezüchtete Sorte; mfr. Braunschwei-
ger, oder Zentner, beides altbewährte Sor-
ten mit platten Köpfen; sp. Thunner mit
grossen, schweren Köpfen, beste Einmach
sorte; sp. Amager, sehr feste Köpfe, sehr

Oben links:

Weisskabis Braunschweiger

Oben:

Rotkabis
Holländischer Export

Rübkohl Rogglis Freiiand Rippenmangold, grüner, krauser mit Rosenkohl, Berner Markt Blumenkohl, Erfurter, Vatter
enorm breiten Rippen (Genfer)

ssr Roggli Brsiland, veisser un6 bisuer
'Mener, veisssr und blauer Oelikstess.

Spätsortem, Onde duni suk 3/30 ver-
pklsn^t, Brnts: Bnds Oktober?um Binvin-
lern: vsisssr Ooliatb, blauer Speck.

Kabisrüben, gelbe Lekmal?..

Rosenkobl, Berner Markt, Msrktkalie,
lest und viel.

Obinesiscker Kokl Oranste, ?ur às-
saat Mitte dull und dann sut 30 cm sr-
dünnern.

Bsdsrkobl '/s b., àssast Mitte Mai, eins
überaus gesunde IVinterkreilandkoblart.

S i s t t g s in ü s s
Spimate:

Sommsrspinat, k. Nobel, mkr. Mkinger,
sp. dulisna, dunkelgrün, aukksllsnd bucb-
tig, sebr gebsltvoll.

Mntsrspinat, drsitblättsrigsr Riesen,
Rissen Eskimo, sueb dis Sorts Nobel.

Nsussslsndsrspinst (Lobnaggispinat) zur
Ernte im Rocbsommsr und Herbst.

Msldsspinst, gelber (Bäumlispinat), z:ur
Ernte im duni/duli.

smpkeklensvsrt; sp. Lazard, altbsvakrte,
gute Sorte, sebr geeignet zur stuksnveissn
àssaat bis Mitte dull; sp. Osmüssgartner,
sebr grosse und tests Köpke mit sckvacb
rötlicbem Raucb, Blätter odns Olsn?; sp.
brauner Lrotàopk, altbsväkrte, besonders
2arts Sorts.

lVàtersortsm: kr. Nansen, inkr. Rerkulss,
sp. Esbringer.

Oatticb (Kopksslat mit ssnkrscktsn
Köpken), grüner St-Blaiss, brauner Morgss,
gelber Ballon.

d.mders Salatsortem: Scbnittsalat, gelber;
Sommsrkrssss, sebr gesund und darum
(vis sucb vom Sebnittsalst) bis Mitte à-
gust allmonatlicb sine àssast macbsn;
Mnterkrssss (àssast Mitte àgust);
Rklücksalat (àbdrscbsslst) brauner; En-
divisn (Sonnsnvirbel), breiter Scarole,
krauser Mesux; Nüsslisalat, sebr gesund:
breiter koiländiscber, sebr srtrsgreieb, lök-
kslblattsrigsr, sebr kein, dunkelgrüner voll-
berÄgsr.

zlmtmerkmms: Ois Abbildungen sind aus
clem Lamsnkatslog Vattsr. O. Rotb

Rotkabis Viktoria, daniscber Steinkopk.
bolländiscbsr Export, der Osuerbskts.

Köbii, kr. Eisenkopk, kr. Lsxa; kr. Rara-
dieslsr ?ur àssast im Mai, mittelgrosse
Köx>ke, sebr rsscb erntersit; kr. Marseille-
sner, Mntsrkreilandkoblsrt, àsssat Mitte
Mai; mkr. àbsrvillisrs, sebr empksblsns-
vert; sp. Vertus, altbeväkrts Sorte mit
grossen Köpken; sp. ?okksner, aus dem
Oürbetsl, keste Köpke, sukksllsnd stark gs-
kraust, dunkelgrün, sebr vür?ig, gute Bin-
lagsrsorte; sp. Rontoise, mit sebr testen,
tast kabisäbnlicbsn Köpken mit violettem
Rsuck, sbsnkalls gute Einlagsrsorts; sp.
Eangendifker (bolländisober IVinterdsusr-
kopk), gslbgrüns, gleickmässig durcbgs-
ziücktsts Sorte, sebr geeignet ?um Bin-
lagern.

Rübkobl: 1. Erübsortem mit àssasten
im ^.pril, Mitte Mai und Mitte duni: Weis-

Rippsnmsngold, grüner, breitrippigsr.
Scknittmangold, grüner und gelber.

Salats:
Kopfsalat, Sormtmersortem: kr. Rbsingold,

überaus keine, Zelblicbgrüns Sorte; kr. Mai-
König, altbsväbrte Sorte, teste Köpke mit
rötlickem Raucb; mkr. Bismarck, abnlick
dem Maikönig, aber grössere, räubere
Köpke; mkr. Bobsmia, Attraktion, Vlsisssn-
seer, alle 3 Sorten mit lsicbt gsbuàtstsn
Blattrandern, mittslgrosss, bsllgrüns, keste
Köpke, sukksllsnd Zleiebmässigs iîuebt, sebr

keckts:

Lklr.ssiscker Xokl.
Oranate

iVir bereitem mms vor
und lernen die bestem Oemüsesortsm ksn-
nsn (siebe àtiksl in Nr. 4g vom 7. Os-
?.embsr 1945).

Koblgsväcbss
Blumenkobl, kr. Erkürter, kr. Kaxs.

Erüksortsn genügen; dskür im Mai nocb
eins 2. àssast macbsn.

Weisskabis, kr. Oitmarscber, Mittel-
gross.., runde, teste; kr. Bergkadis, scbnell-
vscbssnds Köpke, ?ur àssast im Mai, mit
kleinen, aber sskr testen Köpken; mkr.
Rubm von Bnklnàsn (Rolland), sebr gut
durckgsxücbtets Sorte; mkr. Braunsckvei-
gsr, oder Zentner, beides sltbsvsbrte Sor-
ten mit platten Köpken; sp. 3lbunner mii
grossen, sckvsrsn Köpken, beste Binmscb
sorte; sp. imager, sebr teste Köpke, sebr

Obsn links:

Vsisskcibis Lraunscbvsigsr

Oben:

koikabis
Bollcinciiscksr Lxpori

kübkok! kogglis kreilcincl kippsnmongolü, grünsr, krauser mit kosenkokl, ösrner Markt Mvmenkokl, Erfurter, Votier
enor-m bk-eiten Kippen ((Genfer-)



Was
nehme ich .mir w«*»

flj: im neuen Jakr

Am Ende eines Rechnungsjahres macht
der Kaufmann seine Bilanz. Am Ende eines
Kalenderjahres tut jeder Mensch gut, eine
kleine Bilanz dessen zu machen, was ihn
als Mensch in diesem Jahre gefördert oder
einige Schritte zurückgebracht hat. Es hat
keinen grossen Sinn, Silvester mit lauten
Festen zu übertönen, nur um sich nicht die
Gewissensfrage stellen zu müssen: «War es

ein gutes Jahr für mich, ein Jahr des in-
nern Aufbaus? Oder muss ich mich seiner
schämen und bin froh, dass es schlechthin
überstanden ist?» Auf alle Fälle haben wir
alle keinen Grund, besonders stolz und
selbstzufrieden zu sein. Denn wir alle sind
Mitglieder dieser gleichen menschlichen
Gesellschaft, die den Ausweg aus ihren

Krisen in der Unruhe, in Krieg und Ueber-
listung, in Beherrschung des Nächsten, in
Ausbeutung und eigenem Ueberfluss ge-
sucht hat. Wir Schweizer, die mit Grauen
zusehen .mussten, was Menschen verbrin-
gen, die sich im Kriege gegenseitig zu ver-
nichten drohen, müssen gerade am Ende
dieses Jahres, da man versucht, einen
weltgültigen Frieden aufzubauen, ver-
suchen, dieses Friedens würdig zu werden
und mithelfen, an ihm zu bauen. Gibt es
etwa bei uns keine Egoisten? Sind wir
nicht auch geldgierig, rachsüchtig, unzu-
frieden, ungeduldig, sind wir nicht auch
bestrebt, den Nächsten zu überlisten, aus-
zubeuten? Wir haben keinen Grund, auf
uns stolz zu sein, auch wenn wir vom
Unglück des Krieges verschont geblieben
sind. Im Gegenteil, jetzt am Ende des
Jahres wollen wir uns vornehmen, endlich
einmal bei uns selber anzufangen, damit
wir würdig werden, am Frieden' mitzu-
bauen, jeder auf seine Art. Vielleicht liegt
die grösste Aufgabe vor den Frauen, den
Müttern. Vor ihnen, die die Erziehung der
Kinder in Händen haben, die ihren ersten
Einfluss auf sie ausüben, der in gewissem
Sinne bleibend dem Kinde seinen Stempel
aufdrückt. Lasst uns gute Mütter sein,
denen nichts inniger anliegt als das Glück,

das Wohlergehen und die innere Wider-
Standskraft ihrer Kinder. Die Duft, die um
ihre Jugend wehen wird, wird rauh sein,
auf alle. Fälle. Verzärteln wir sie nicht,
verwöhnen wir sie nicht allzusehr, damit
sie nicht der erste Windstoss umfegt. Geben
wir ihnen einen guten Grund, auf dem sie
bauen können und lehren wir sie, durch
unser Beispiel treu zu sein dem eigenen
Heim, der Heimat und den Grundsätzen,
die wir ihnen als feste Lebensregeln mit-
geben in ihre Zukunft. Dann kann's nicht
fehlen im neuen Jahr, das jedes Jahr wie-
der ein Anfang, ein erstes Beginnen ist. J.

Reizendem Piilloverchcii
zwei/ai'Aig, /ür Zuw/icr aon 3 6 is 4 ./aAre/i

MATERIAL. Schwach 100 g weisse Wolle, 40 ~g. schwarze
Wolle, 12 Knöpfli, Stricknadeln Nr. 2Va.

STRICKMUSTER. Für Vorder- und Rückenteil: 4 M. r., weiss,
Faden hinten liegen lassen, 4 M. r., schwarz, Faden liegen lassen,
4 M. weiss, den Faden dafür holen usw. Auf der Kehrseite links
arbeiten, und den Faden auf der Innenseite liegen lassen. Auf
diese Weise gearbeitet wird der Pullover schön dicht und warm.
Für die Aermel und das Krägli wird im Patentmuster gearbeitet.
Es geht wie folgt: Die Randmasche wird immer mitgearbeitet,
1 Umschlag, 1 M. abheben, 2 M. r. zusammenstricken, wdh. auf
der Kehrseite wird die Arbeit genau gleich gemacht, nur ist da-
bei zu achten, dass man die 2 M. zusammenstrickt, bei welchen
der Umsehl. von der Vorderseite gebildet wurde.

ARBEITSFOLGE. Die Arbeit beginnt am unteren Rand mit
einem Anschlag von 80 Maschen. Man strickt einen Rand von
4 cm Höhe, dann im Würfelmuster weiterfahren und nach je
IV2 cm 1 M. aufnehmen. Nach 15 cm ab Anschlag für die Arm-
ausschnitte beidseitig je 4, 3, 2, 2, 1 M. abk. Bis zur Achsel, noch
12 cm gerade weiterfahren. Achseln 3mal 7 M. abketten. Die
restlichen M. auf einmal abk. — Vorderteil gleich wie Rücken.

ARMEL. Beginn unten mit einem Anschlag von 55 M. Man
strickt einen Stulpen von 4 cm Höhe mit 1 M. r. 1 M. I., dann im
Patentmuster weiterfahren und zuerst auf der ersten Nadel ver-
teilt 10 M. aufnehmen. Man arbeitet nun gerade weiter bis zur
Totalhöhe von 25 cm. Dann für die Armkugel M. abketten. 3, 2,
18mal 1 M. in jeder 2. Nd., dann noch einmal 2, 3 M. abketten. Den
Rest gerade.

KRAGLI. Da es auf beiden Seiten zum Schliessen ist, kann
das Krägli vor dem Zusammennähen gestrickt werden. Es wer-
den pro Teil die M. von der Hilfsnadel aufgenommen, vielleicht"
noch einige M. mehr dazu aufnehmen und nun im Palentmus+er
ca. 4 cm hoch arbeiten. Nun werden die Teile zusammengenäht,
vorher noch leicht gedämpft, und um die Seitenverschlüsse eine
Tour feste M. gehäkelt sowie Riegeli eingehäkelt. Knöpfli an-
nähen. I. F.

JJierqueUe
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1499

«NS
WàRW« Zââ» VM»

WM »«m »«R»«»- Isà?

/cm Bnds eines Rscknungsjakres msckt
der Kaukmsnn seins Bilan?. /.m Bnde eines
Kslsndsrjskrss tut jeder lVlensck Zut, sine
Kleins Bilan? liessen ?u macksn, was ikn
ais Msnsck in diesem Fakrc gekördsrt oder
einige Lckritts ?urückgebrsekt kst. its list
keinen grossen Linn, Silvester mit lauten
besten ?u übertönen, nur urn sieb nickt üie
«swisssnskrsgs stellen ?u müssen: «War es

ein gutes dskr kür mick, sin .lakr rlss in-
nsrn àkbsus? Oder rnuss ick rniek seiner
scksmen und bin krok, class es scklscktkin
überstanden ist?» âuk alle Bälle kabsn wir
alle keinen «rund, besonders stol? un6
ssibst?ukriedsn ?u sein. Denn wir alle sinll
Mitglieder dieser gleicksn rnsnscklicksn
«sssllsckskt, dis «Zen àswsg aus ikrsn

Krisen in <Zcr vnruks, in Krieg uncl lieber-
listung, in Bskerrsckung clss Käcksten, in
Ausdeutung uncl eigsnern lisksrkluss gs-
suckt bat. Mir 8ckwei?sr, clis mit «rausn
?ussksn mussten, was Msnscken vsrbrin-
gen, üie siek à Kriege gegenseitig zu vsr-
nickten droben, müssen gsrscls srn Bnds
clisses lskres, cls rnsn versuckt, einen
weltgültigen Briedsn suk?ubausn, ver-
sucksn, àsssBriedsns würdig ?.u werden
uncl rnitkslken, an ikm ?u bauen. (Akt es
etwa bei uns keine Kgoisten? Sincl wir
nickt suck gelelgierig, rscksücktig, un?u-
krisden, ungeduldig, sincl wir nickt suck
bestrebt, den Käckstsn ?u überlisten, aus-
Anbeuten? Wir ksbsn keinen «rund, auk
uns stol? ?u sein, suck wenn wir vorn
vnglück clss Krieges vsrsckont gsdlisdsn
sincl. Irn «sgsntsil, jst?t srn Bndo cles

lakrss wollen wir uns vornskrnsn, sndlick
Einmal bei ums selber ansuMmgen, damit
wir würclig wsrclsn, srn BrisdW mit?u-
bauen, jeder auk seine àt. Viellsickt liegt
die grösste àkgabs vor den Brausn, den
Müttern. Vor iknsn, die die ltrzäekung der
Kinder in Künden ksbsn, die ikren ersten
Binkiuss auk sie ausüben, der in gewisser»
Linns bleibend dein Kinds seinen Lternpel
ausdruckt. vasst uns gute Mütter sein,
denen nickts inniger anliegt als das «lück,

das Woklsrgeksn und die innere Wider-
standskrakt lkrer Kinder, vie Butt, dis urn
ikrs Fügend weksn wird, wird rsuk sein,
auk alls Italie. Verzärteln wir sie nickt,
vsrwöknsn wir sie nickt sli?usskr, damit
sie nickt der erste Windstoss umksgt. (leben
wir iknsn einen guten «rund, auk dem sie
bauen können und lekrsn wir sie, durck
unser Beispiel treu ?u sein dem eigenen
Keim, der Keimst und den «rundsàen,
die wir iknen als teste Vsbsnsrsgsln mit-
geben in ikrs Xukunkt. Dann kann's nickt
ksklsn im neuen dskr, das jedes Fskr wie-
der sin à lang, ein erstes Beginnen ist. d.

SGàGWâAG
Zlvei/dröiZ', /<con Z öis ^

Lekwaek IM g wsisss Wolle, 4ö...g sckwsr?s
Wolle, 12 Knöpkli, Ltrlcknadsln Kr. 2Vs.

L?KI«KMêilL?'BK. Bür Vorder- und Rückenteil: 4 M. r., weiss,
Baden kintsn liegen lassen, 4 M. r., sckwsr?, Baden liegen lassen,
4 M. weiss, den Baden datür kolsn usw. àk der Kekrssite links
arbeiten, und den Baden auk der Innenseite liegen lassen, àk
diese Weise gearbeitet wird der Bullover sckön diekt und warm.
Bür die ^srrnel und das Krägii wird im Bstentrnustsr gearbeitet.
Bs gebt wie kolgt: vis Randmsscks wird immer mitgearbeitet,
1 llrnsckisg, 1 sbkebsn, 2 M. r. ?usanunsnstricken, wdk. suk
der Kekrssite wird die Arbeit genau gleick gemackt, nur ist da-
bei ?u acktsn, dass man die 2 M. ?ussmmsnstrickt, bei welcksn
der vrnscki. von der Vorderseite gebildet wurde.

c4RBBI7'LB«B«B. vis àbsit beginnt am unteren Rand mit
einem àseklsg von 8V Msscksn. Man strickt einen Rand von
4 cm Höbe, dann im Würkslmustsr wsitsrkskrsn und nsck je
IV- cm 1 M. suknskmsn. Kack 15 cm ab àscklag kür die àm-
ausscknitts bsidssitig je 4, 3, 2, 2, 1 M. sbk. Bis ?ur A.cksel nock
12 cm gerade wsitsrkakrsn. àckseln Irnal 7 M. abketten, vis
rsstlicksn M. suk einmal abk. — Vorderteil gleick wie Rücken.

Beginn unten mit einem ^.nscklsg von SS ZU. Man
strickt einen Stulpen von 4 cm Höbe mit 1 M. r. 1 M. dann im
Batsntmustsr wsitsrkakrsn und ?usrst suk der ersten Ksdsl ver-
teilt 10 M. suknskmsn. Man arbeitst nun gerade weiter bis ?ur
?otalküks von 2S em. Osnn kür dis àrmkugsl M. abketten. 3, 2,
ISrnsl 1 M. in jeder 2. Kd., dann nock einmal 2, 3 M. abketten. Ösn
Rest gerade.

KR^«vk. Os es suk beiden Leiten sum Sckliesssn ist, kann
das Krägli vor dem Tusarnmsnnsksn gestrickt werden. Bs wer-
den pro ?sil dis M. von der Kilksnsdei aukgsnommsn, viellsickt'
nock einige M. mskr da?.u suknskmsn und nun im Bstsntmusjer
ca. 4 cm bock arbeiten. Kun werden die ü'sile ?usarnmsngenskt,
vorksr noek lsickt gsdsmpkt, und um die Lsitsnvsrseklüsss eins
?our ksste M. gekakelt sowie Riegsli slngskäkslt. Knöpkli an-
näksn. l. B.

làiquâ «05! N0

1499


	Haus- und Feldgarten

